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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФУНКЦІОНУВАННЯ СИСТЕМИ РЕСУРСНОГО 

ОПОДАТКУВАННЯ В УКРАЇНІ 

 

Розвиток технологій і суспільства зумовили загострення екологічних проблем, 

пов’язаних зі збереженням і відновленням навколишнього природнього середовища. 
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Відтак використання природних ресурсів і шкода екології зумовили формування у 

кожній державі окремої ланки податкової системи – системи ресурсного оподаткування.  

Зауважуючи на особливостях трактувань терміну «ресурсні платежі», слід 

зазначити, що в рента, як правова категорія, це, перш за все, дохід, що отримується 

одержувачем ренти від її платника за передане останньому у власність майно. Умови 

виплати, форма та розмір ренти встановлюються договором. Особливістю природно-

ресурсної ренти є те, що природні ресурси, як об'єкти права власності українського 

народу за загальним правилом, закріпленим Конституцією України, можуть надаватися 

лише у користування [1, с. 37]. 

Протягом багатьох років між фахівцями існують суперечки щодо визначення 

єдиного підходу до трактування поняття «ресурсні платежі». Зокрема, така дефініція не 

визначена і на законодавчому рівні. Ресурсні платежі визначаються як обов’язковий 

платіж, що розраховується та сплачується до бюджету пропорційно до кількості 

використаного природного ресурсу відповідним суб’єктом господарювання. Також 

автор зауважує, що суть поняття криється в рентному характері таких платежів, 

заснованими на рентних відносинах [2, с. 194]. Проте, таке трактування є досить 

вузьким, адже дефініція характеризується не лише обов’язковим характером сплати. 

Поняттю притаманне використання за цільовим призначенням, а отже основне завдання 

полягає у відновленні ресурсного потенціалу, та скороченні антропогенного впливу на 

навколишнє середовище [3, с. 159].  

Данилишин Б. і В. Міщенко трактують ресурсні платежі, як екологічні витрати, 

що їх несе підприємство у результаті здійснення господарської діяльності [4, с. 84]. А от 

І. Драган зупиняється на визначенні ресурсних платежів як обов’язкового внеску 

суб’єктів господарювання за користування природними ресурсами, а також 

відшкодування за негативний вплив на довкілля [5, с. 156]. Саме останнє трактування є 

досить ємким, адже поєднує дві основні характеристики ресурсних платежів – 

користування та відшкодування.  

В Україні зазначені платежі представлені рентною платою й екологічним 
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податком (рис. 1). А оскільки не мають цільового призначення, яке б виконували у 

процесі розподілу акумульованих коштів, то й утворюють групу ресурсних податків. 

 

 

Рис. 1. Система ресурсного оподаткування України 

 

Відповідно до Податкового кодексу України, до складу ресурсних податків 

входять три платежі: рентна плата, плата за землю й екологічний податок. Причому до 

складу рентної плати рентна плата за користування надрами для видобування корисних 

копалин; рентна плата за користування надрами в цілях, не пов'язаних з видобуванням 

корисних копалин; рентна плата за користування радіочастотним ресурсом України; 

рентна плата за спеціальне використання води; рентна плата за спеціальне використання 

лісових ресурсів; рентна плата за транспортування нафти і нафтопродуктів 

магістральними нафтопроводами та нафтопродуктопроводами, транзитне 

транспортування трубопроводами аміаку територією України. Окремим платежем в 

системі ресурсного оподаткування є екологічний податок, що відповідає за 

стимулювання платників до дбайливого ставлення до навколишнього природного 

середовища. 

Водночас слід зауважити, що система ресурсного оподаткування, чинна нині в 

Р Е С У Р С Н І 
  

 П О Д А Т К И
 

За використання природних ресурсів 

За забруднення навколишнього екологічного середовища 
 

Рентна плата: за використання надр, води, лісових ресурсів, 

радіочастотного ресурсу, транспортування нафти, нафтопродуктів, 

аміаку 

Екологічний податок 
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Україні, не виконує свого призначення ані в плані фіскальної ефективності, ані з позиції 

регулювання перебігу природоохоронних заходів. Однак вона має слугувати 

забезпеченню збереження та відновлення природних ресурсів, а також сприяти 

зменшенню викидів забруднюючих речовин у навколишнє природнє середовище.  

Таким чином, на даний час, ресурсні податки – це платежі до бюджету 

відповідного рівня, без цільового спрямування, за лімітоване чи понадлімітне 

використання суб’єктами господарювання природних ресурсів і навколишнього 

середовища, що наносять шкоду екології держави або регіону. 
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Частиною професійної компетенції сучасного фахівця є володіння іноземною 

мовою, використання слів та виразів, характерних для світового ділового середовища, 
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